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Hướng dẫn giải bài tập lớp 12 Bài 17: Máy phát điện xoay chiềuKIẾN THỨC CƠ BẢN
1. Máy phát điện xoay chiều một pha : khi quay, nam châm (lúc này là rôto) tạo ra từ trường quay, sinh ra suất điện động xoay chiều trong các cuộn dây cố định ( stato).

Cấu tạo  :

+ Phần cảm : các cập nam châm

+ Phần ứng : gồm các cuộn dây giống nhau

+ Tần số của dòng điện xoay chiều : f = pn

Trong đó : p là số cặp cực của nam châm ; n (vòng/giây) là tốc độ quay của rôto.

2. Máy phát điện xoay chiều ba pha là máy tạo ra ba suất điện động xoay chiều hình sin cùng tần số, cùng biên độ và lệch pha nhau 
3. cách mắc mạch ba pha : Mắc hình sao hoặc mắc hình tam giác.

4. Dòng ba pha là dòng điện xoay chiều do máy phát điện xoay chiều ba pha tạo ra.

TRẢ LỜI CÁC CÂU HỎI 1. Các máy phát điện xoay chiều nói chung dựa trên nguyên tắc nào?

Bài giải.

Các máy phát điện xoay chiều nói chung dựa trên nguyên tắc của hiện tượng cảm ứng điện từ . Khi từ thông xuyên qua một khung dây kín biến thiên thì trong khung suất hiện một suất điện động cảm ứng

2. Phân biệt dòng một pha với dòng ba pha.

Bài giải.

Dòng xoay chiều một pha là dòng điện có cường độ biến thiên tuần hoàn với thời gian theo quy luật của hàm số sin hay cos.

Dòng ba pha là hệ thống gồm ba dòng điện xoay chiều cùng một pha có cùng tần số nhưng lệch nhau từng đôi 1 góc = 1200   
=> dòng 1 pha là thành phần của dòng 3 pha

3. Trong máy phát điện xoay chiều một pha, từ trường quay có vectơ [image: image1.png]


 quay 300 vòng/ phút tạo bởi 20 cực nam châm điện (10 cực nam và 10 cực bắc) quay với tốc độ bao nhiêu ?

A. 10 vòng/giây;               B. 20 vòng/giây;

C. 5 vòng/ giây;                   D. 100 vòng/ giây

Bài giải:

C.

n = 300 vòng/giây = 5 vòng/s số cặp cực nam châm p = 10.

Vậy f = np = 50 vòng/giây.

4. Trong trường hợp ba suất điện động của máy phát ba pha mắc theo hình sao và ba tải cũng được mắc theo hình sao thì phải có bốn đường dây nối từ nguồn đến tải. Hãy xét trường hợp ba tải đối xứng và chứng minh rằng trong số bốn đường dây nối ấy có một đường dây tại đó cường độ dòng điện luôn bằng 0 (đường dây trung hòa).

Bài giải.

Vì ba tải đối xứng nên ba vecto quay của ba dòng điện trong các tải đó có dạng như hình 17.2. Dòng điện qua dây trung hòa là tổng của ba dòng điện qua ba tải.
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Vậy dòng điện qua dây trung hòa bằng 0.


